

I. ZACHÁZENÍ S ODSOUZENÝMI, ZDRAVOTNICKÁ PÉČE

A. Výsledky práce a hlavní problémy oddělení výkonu trestu

a) tvorba a realizace programů zacházení

V zacházení s odsouzenými byl kladen důraz na dodržování norem a normativů upravujících výkon trestu odnětí svobody a prosazování do praxe nově stanovených metodických pokynů a nařízení generálního ředitele. S ohledem na prohlubování efektivity a specifiky v zacházení s odsouzenými bylo zachováno oddělené umístění pracujících odsouzených od nepracujících, části cizinců, části prvovězněných odsouzených a odsouzených z kategorie mladých dospělých od ostatních odsouzených. K pozitivnímu ovlivňování a usměrňování způsobů chování odsouzených mladých dospělých byli do vyčleněných oddílů zařazováni zvláště vytipovaní odsouzení z řad prvovězněných. Tato praxe se do určité míry osvědčila.

Odsouzení se v rámci programu zacházení zapojovali kromě sportovních akcí, soutěží, turnajů a zájmových kroužků do dalších aktivit vzdělávacího, samoobslužného, formativního a relaxačního typu (např. sportovní, šachový, akvaristický, výtvarný, truhlářský, rukodělný, hudební, počítačový kroužek, videoklub, společenská nauka, výuka německého jazyka, skupinový výcvik, relaxační a pracovní terapie atd.). V hodnoceném období se zvýšil počet uskutečněných extramurálních aktivit – besedy s pracovníky z oblastí protidrogové prevence, vycházky mimo věznici s pracovníkem věznice, návštěva blízkých příbuzných.

Vnitřní diferenciací odsouzených byla uplatňována v souladu se stanovenou metodikou v návaznosti na čtvrtletní hodnocení. Problémy ve výchovné práci s odsouzenými přetrvávaly v kvalitě realizované individuálně výchovné práce s odsouzenými a v profesní připravenosti zaměstnanců na vedení výchovně zaměřených aktivit programu zacházení.

b) vzdělávání odsouzených

Vzdělávání odsouzených bylo ve věznici zabezpečováno prostřednictvím výuky učiva I. stupně ZŠ ve dvou souběžných kurzech, výukou německého jazyka a českého jazyka pro odsouzené cizince. Tuto výuku zajišťovali externí učitelé. Dále byl ke vzdělávání odsouzených průběžně využíván vnitřní videoklub, prostřednictvím kterého byla odsouzeným nabízena možnost sledování naučných programů orientovaných na protidrogovou prevenci, ekologii, přírodovědu, zeměpis, historii, zásady společenského chování apod. Pokračovala i spolupráce se vzdělávacími středisky Vězeňské služby ČR zajišťujícími získání příslušné kvalifikace a rekvalifikace u odsouzených.

c) činnost specialistů

Důraz v činnosti speciálních pedagogů byl kladen na metodické dohlídky nad výchovnou a organizační činností u svých vyčleněných oddílů. Nedílnou součástí práce speciálních pedagogů je dle přidělených kolektivů taktéž zabezpečení a vedení aktivit programů zacházení, aktualizace programů zacházení a další specifické úkoly, např. péče o knihovni a audiovizuální fond, vedení registru uživatelů drog.

Činnost psychologů byla kromě zpracovávání podkladů komplexních zpráv u odsouzených směřována do poskytování poradenství odsouzeným v řešení jejich psychických potíží, zátěží a stresů i do skupinových aktivit napomáhajících snižovat prožívané tenze.

Sociální pracovníci kromě zpracovávání a vedení stanovené dokumentace o sociální situaci odsouzených zabezpečovali aktivity programu zacházení zaměřené na formování tzv. funkční gramotnosti, poskytovali pomoc odsouzeným při vyřizování potřebných dokladů a zajišťovali součinnost s koordinátory sociální péče. Patříčná pozornost byla věnována i řešení individuálních sociálních a rodinných problémů odsouzených.

d) činnost oddělení

Nástupním oddělením v průběhu hodnoceného období prošlo 720 odsouzených, z toho 60 cizinců. U všech odsouzených byly v souladu se stanovenou metodikou zpracovány, případně aktualizovány komplexní zprávy a individuální programy zacházení.

Výstupním oddělením s kapacitou 20 osob prošlo v průběhu roku 64 odsouzených, z toho 38 byl uložen trest odnětí svobody přesahující 3 roky, zbývajících 26 bylo umístěno z důvodu zvýšené sociální pomoci při řešení náročných životních situací. Z výstupního oddělení bylo

vyřazeno 14 odsouzených pro porušování vnitřního řádu věznice, jeden odsouzený byl vyřazen na vlastní žádost a jeden odsouzený byl podmíněně propuštěn. Pro odsouzené umístěné do výstupního oddělení jsou organizovány aktivity programu zacházení zaměřené na sebeobslužné dovednosti, poradenskou činnost, nácvik relaxací, vyřizování věcí souvisejících s přechodem do občanského života a formování zájmové sféry.

Specializovaným oddělením prošlo za hodnocené období 112 odsouzených, průměrný počet odsouzených je 48. Z toho bylo 9 odsouzených vyřazeno pro neplnění programu zacházení a jeden odsouzený vyřazen na vlastní žádost. Činnost oddělení spočívala v činnosti personálu s odsouzenými při plnění taxativních a netaxativních metod programového zacházení – relaxační aktivity, výuka českého a německého jazyka, skupinový výcvik, společenská nauka, sportovní aktivity, truhlářský kroužek.

Oddílem odsouzených z kategorie mladí dospělí, který je vyčleněn jako bezdrogová zóna, prošlo v hodnoceném období celkem 85 odsouzených. Naplňování účelu programu zacházení bylo zabezpečováno zvýšenou nabídkou aktivit programu zacházení, formováním postoje a hodnotové orientace včetně pracovních návyků. Pravidelně 2 x měsíčně byl odsouzeným prováděn odběr tělesných tekutin na zjištění nedovolených látek. V průběhu roku nebyl u této skupiny odsouzených zjištěn pozitivní kontakt s drogou.

Do oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením byli zařazováni odsouzení splňující kritéria stanovená § 8 odst. 3 řádu výkonu trestu. V závislosti na charakteru přístupu k účelu výkonu trestu odnětí svobody byli někteří odsouzení vyřazeni a zařazeni do standardních oddílů. Část ubytovací kapacity ubytovny „F“, kde je umístěno oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením, byla vyčleněna pro odsouzené vytipované jako možní pachatelé násilí, tvořící samostatný oddíl se standardními podmínkami. V průběhu roku bylo z oddělení vyřazeno 6 odsouzených, dva měli výstup z výkonu trestu odnětí svobody a 5 odsouzených bylo nově zařazeno. V hodnoceném období došlo v rámci oddělení se zesíleným stavebně technickým zabezpečením k vyčlenění ubytovací kapacity pro dva doživotně odsouzené, kteří byli následně do zdejší věznice přemístěni.

Do krizového oddělení bylo v průběhu hodnoceného období umístěno 21 odsouzených pro situační dekompenzaci, převážně podmiňovanou interpersonálními vztahy mezi odsouzenými.

e) drogová problematika

Průběžně byly plněny úkoly stanovené v rezortním programu prevence kriminality a úkoly vyplývající ze souboru protidrogových opatření ve výkonu trestu odnětí svobody. Jsou realizována opatření na zamezení přísunu drog a protidrogovou prevenci. V této oblasti se dařila spolupráce s oddělením vězeňské a justiční stráže, kde jsou využíváni speciálně vycvičení psi k odhalování drog a rentgenového zařízení ke kontrole došlých balíků pro odsouzené. Rovněž byla dobrá spolupráce se zdravotnickým střediskem při monitoringu drog v rámci namátkových odběrů tělních tekutin u odsouzených. V registru uživatelů drog bylo průběžně registrováno 25 odsouzených.

f) problematika specifických skupin vězňů

Odsouzení cizinci byli dle možností diferenciovaně umisťováni do oddílů oddělení výkonu trestu, přičemž pro jejich část, zejména rusky mluvících, byl vyčleněn samostatný oddíl s cílem zabraňovat možným konfliktům s majoritní skupinou odsouzených. Programy zacházení u odsouzených cizí státní příslušnosti směřovaly v převážné míře do vzdělávacích a volnočasových aktivit. Z řad odsouzených cizinců se průměrně 12 hlásilo k islámu, těmto odsouzeným v rámci možností věznice byly vytvářeny podmínky, zejména jejich společným ubytováním.

K omezení násilí mezi odsouzenými pokračoval v činnosti oddíl vyčleněný pro odsouzené vytipované jako možný objekt násilí. Toto opatření umožnilo provádět jejich průběžnou kontrolu v kratších časových intervalech.

B. Zdravotnická péče

a) zdravotní a závodní preventivní péče

V roce 2008 byla zdravotní a závodní péče pro zaměstnance věznice a odsouzené pacienty poskytována dvěma lékaři a lékařem stomatologem na plný pracovní úvazek. S jedním lékařem byla v roce 2008 uzavřena dohoda o pracovní činnosti s úvazkem 0,1.

V rámci provádění preventivní péče o zaměstnance věznice a odsouzené pacienty bylo provedeno celkem 123 preventivních a 130 dispenzárních prohlídek u zaměstnanců věznice a 2736 preventivních a 250 dispenzárních prohlídek u odsouzených pacientů. Celkově bylo ošetřeno a vyšetřeno 1510 pacientů v ordinaci pro zaměstnance a 11 561 pacientů v ordinaci pro odsouzené

b) nemocnost a úrazovost personálu a vězňů

Na základě zjištěných změn zdravotního stavu, které znemožnily pracovním zařazeným odsouzeným nadále vykonávat pracovní činnost, bylo vystaveno celkem 199 potvrzení pracovní neschopnosti (dále PPN). Z tohoto počtu bylo 21 PPN vystaveno pro úraz vzniklý v souvislosti s výkonem zaměstnání a 131 PPN pro úrazový děj vzniklý při jiných aktivitách.

U příslušníků VS ČR bylo potvrzení o dočasné neschopnosti k výkonu služby vystaveno celkem 134, z toho 4 PPN pro úrazový děj vzniklý při výkonu služby, 7 PPN pro úraz vzniklý z mimoslužební činnosti a 2 PPN při čerpání komplexní lázeňské péče.

Zaměstnancům v pracovněprávním vztahu bylo vystaveno celkem 35 PPN. Z tohoto počtu byla u 2 zaměstnanců vystavena pracovní neschopnost pro úraz vzniklý v mimopracovní době, 2 vystavení PPN si vyžádala komplexní lázeňská péče.

II. BEZPEČNOST

A. Výsledky práce a hlavní problémy oddělení vězeňské a justiční stráže

a) strážní služba

K plnění úkolů v oblasti vnější a vnitřní bezpečnosti na oddělení vězeňské a justiční stráže byla v roce 2008 přijata opatření, která se zabývala řešením problémů bezpečnosti především v oblasti průniku nepovolených předmětů do objektu věznice a eskortování vězňů osob. Hlavní vjezd do věznice byl vybaven detekcí tepové frekvence a hlavní vchod do věznice dovybaven detekčním křeslem. Důsledná a účelná metodická a kontrolní činnost byla zaměřena na zvyšování úrovně výkonu služby na všech úsecích služební činnosti vězeňské a justiční stráže a dozorcí služby. Zejména byly posíleny neohlášené operativní kontroly orientované především na přímý výkon strážní a dozorcí služby. Rovněž byla ve větší míře pozornost zaměřena na přezkušování znalostí zákonných a interních norem všech příslušníků s cílem dosáhnout zvýšení jejich odborných znalostí a schopnosti řešit mimořádné situace.

b) dozorcí služba

V rámci oddělení výkonu trestu je zřízeno 12 stanovišť dozorcí služby, z nichž je 6 obsazováno nepřetržitě 24 hodin a obsazování zbývajících 6 stanovišť je stanoveno denním nařízením vedoucího oddělení výkonu trestu. V odůvodněných případech lze dle rozhodnutí VOLT obsazování dozorcích stanovišť zesílit. V průběhu hodnoceného období se dařilo prosazovat do praxe důslednost v dodržování akcí časového rozvrhu dne. Pozitivní výsledky byly dosahovány v zabezpečování kázně a pořádku u odsouzených. Rezervy přetrvávají v jednotnosti, důslednosti vyžadování plnění povinností odsouzených a v prohlubování součinnosti mezi dozorcí a vychovateli.

c) eskorty

Během provádění eskort všech druhů nedošlo k žádné závažné mimořádné události, celkem bylo provedeno 403 eskort do zdravotnických zařízení (628 vězňů), 136 eskort k soudnímu jednání (259 vězňů) a 77 eskort k umístění a přemístění (16.616 vězňů).

d) služební kynologie

Na úseku služební kynologie byly plněné úkoly zhodnoceny při prověrkách služební kynologie celkovou známkou 2. Středisko speciálních protidrogových psů plnilo úkoly i v rámci výjezdů do spádové věznice Kynšperk nad Ohří a v rámci součinnosti s Policií ČR. Došlo celkem k 9 nálezům omamné nebo psychotropní látky.

Personální stav : 1 ISS-P, 13 strážních psů,

- k výkonu služby zařazeno celkem 17 služebních psů (z toho 2 protidrogové psi),

Středisko protidrogových psů ve věznici plnilo úkoly zejména v těchto oblastech :

- kontroly došlých balíků a korespondence pro odsouzené,
- prohlídky ubytovacích a společenských prostor odsouzených,
- prohlídky pracovišť, kde jsou zaměstnáváni odsouzení,
- kontroly vozidel vjíždějících do objektu věznice,
- prověřování materiálu dováženého do objektu věznice,
- prohlídky návštěv odsouzených a odsouzených po ukončení návštěv,
- kontroly šaten a kanceláří zaměstnanců,
- výjezdy do spádové věznice Kynšperk nad Ohří,
- spolupráce v rámci součinnosti s Policií ČR při výcviku a nasazení v konkrétních akcích.

e) služební a profesní příprava

Služební a profesní příprava probíhala v souladu se stanovenými interními normami. Celkové hodnocení věznice stupněm „splnila“.

C. Krizové řízení a utajované skutečnosti

V souvislosti s plněním úkolů vyplývajících z realizace plánu vyrozumění a svazu bylo svoláno 1 x jednání pracoviště krizového řízení.

Utajované skutečnosti jsou evidovány v jednacím protokolu u ZVOVaJS-SP a uloženy v souladu s platnými normami pro ukládání a manipulaci s utajovanými skutečnostmi.

Ve věznici Horní Slavkov byly dokončeny práce na zabezpečených oblastech dle zákona č. 412/2005 Sb., o ochraně utajovaných informací a bezpečnostní způsobilosti a NGŘ č. 18/2006, kterým se stanoví podrobnosti k zajištění ochrany utajovaných informací ve VS ČR a dále dle „Harmonogramu prací na zabezpečených oblastech v oblasti fyzické bezpečnosti ve věznici Horní Slavkov“. Na základě přidělených finančních prostředků byl pracovníky oddělení logistiky zpracován investiční záměr na akci "Horní Slavkov - zajištění objektové bezpečnosti" a následně byla podepsána smlouva o dílo s firmou RTZ Holding a.s. Brno zastoupená Ing. Šikulou.

III. ŘÍDÍCÍ, KONTROLNÍ A PREVENTIVNÍ ČINNOST

a) řídicí a kontrolní systém

Řídicí systém je ve věznici Horní Slavkov rozdělen na vedení (ŘV, 1. ZŘV, ZŘV), sedm oddělení a tři samostatné referáty. V oblasti personální došlo v roce 2008 k jedné změně, do funkce ředitele věznice byl od 1. 3. 2008 ustanoven plk. Mgr. Milan DOČEKAL. Řídicí činnost všech vedoucích oddělení a samostatných referátů byla na požadované úrovni.

Kontrolní systém věznice v roce 2008 vycházel z NGŘ č. 44/2005, dále z pokynu GŘ VS ČR k plánování vnitřní kontrolní činnosti ve VS ČR čj. 190/2000-OK-GŘ VS a byl rozpracován nařízením ředitele věznice č. 68/2007. Jednotlivá oddělení a samostatné referáty prováděly svou vnitřní kontrolní činnost na základě schválených plánů kontrolní činnosti na rok 2008, které se pravidelně vyhodnocovaly na poradách oddělení, bezpečnostní komisi a shromážděních vedoucích oddělení.

Ve věznici Horní Slavkov byly po linii vedení provedeny v roce 2008 2 druhy kontrol :

- a) průběžné kontroly,
- b) operativní kontroly.

a) průběžné kontroly : celkem 212 kontrol

1. na úseku oddělení vězeňské a justiční stráže	52 kontrol
2. úseku oddělení výkonu trestu odnětí svobody	48 kontrol
3. na úseku oddělení logistiky	52 kontrol
4. řídicí kontrola dodržování §§ 26 a 27 zákona o finanční kontrole	10 kontrol
5. utajované skutečnosti	2 kontroly
6. vymáhání pohledávek za vězni	6 kontrol
7. kontroly na ostatních úsecích	32 kontrol

(zdravotnické středisko, pracovní neschopnost, příchody a odchody zam.)

b) operativní kontroly: celkem 36 kontrol

Systém řídicí a vnitřní kontrolní činnosti ve věznici Horní Slavkov byl v roce 2008 plně funkční a v souladu se stanovenými platnými normami. V průběhu roku 2008 bylo pracovníky jednotlivých odborů GR VS ČR provedeno ve věznici VS ČR Horní Slavkov celkem 5 kontrol a 12 prověrek krajského státního zástupce dle § 78 z.č. 169/1999 Sb., ve znění pozdějších novel.

b) práce se stížnostmi a policejní úkony

V roce 2008 se oddělení prevence a stížností zaměřilo na zkvalitnění vyřizování všech druhů vedených protokolů. Jednalo se o vyřizování stížností, podání, šetření pro ředitele věznice, prošetřování anonymního podání a prošetřování trestné činnosti dle ustanovení § 158 odst. 1 a odst. 3 trestního řádu. Jednalo se o dodržování všech zákonných norem a zákonem stanovených termínů. V letošním roce byl kladen důraz na spolupráci s dalšími institucemi v rámci provádění různého prošetřování (okresní státní zastupitelství, krajské státní zastupitelství, okresní správy PČR, oddělení prevence a stížností jiných věznic a jiných státních organizací). Velký důraz byl kladen na spolupráci mezi Okresním státním zastupitelstvím v Sokolově a Policií ČR OŘP Sokolov ve věci odhalování pachatelů, kteří vnášejí mobilní telefony do věznice a zjištění způsobu vnášení. Jako další stěžejní problém bylo odhalování trestné činnosti v oblasti nedovoleného obchodování a požívání drog.

Šetření dle ustanovení § 158 odst. 1 trestního řádu bylo zahájeno ve 13 případech.

Šetření pro ředitele věznice bylo provedeno ve 32 případech. Z uvedeného počtu prováděných šetření bylo navrženo řediteli věznice 67 opatření k odstranění zjištěných nedostatků. Dále bylo navrženo 44 osob řešit v kázeňské pravomoci vedení věznice. Na potrestání bylo navrženo 6 příslušníků ve služebním poměru a 1 civilní zaměstnanec.

Při šetření a vyřizování stížností bylo postupováno v souladu s příslušnými normami, upravujícími postup při nakládání se stížnostmi VS ČR. Celkem bylo šetřeno 34 stížností, z tohoto počtu bylo 7 stížností průběžných. Z uvedeného celkového počtu byla jedna stížnost důvodná, částečně důvodná byla jedna stížnost a 31 bylo nedůvodných, jedna důvodná z objektivních příčin, nezaviněných VS ČR.

c) mimořádné události

V roce 2008 bylo generálnímu ředitelství VS ČR hlášeno celkem 38 mimořádných událostí :

- 4 x - ztráty služebního průkazu a identifikačního štítku
- 1 x - ztráta služební pomůcky (pečetidlo)
- 2 x - defekt eskortního vozidla
- 1 x - nález omamné nebo psychotropní látky
- 1 x - informace o GP věznice
- 4 x - nález mobilního telefonu nebo jeho součástek
- 1 x - personální výpomoc
- 3 x - pokus o sebevraždu odsouzeného
- 1 x - napadení příslušníka VS ČR civilní osobou
- 1 x - napadení příslušníka VS ČR odsouzeným
- 1 x - realizace plánu vyrozumění a svozu
- 13 x - zneužití omamné nebo psychotropní látky odsouzeným
- 2 x - volní odmítání stravy
- 1 x - zhoršení zdravotního stavu odsouzeného
- 2 x - hromadné odmítnutí stravy

IV. EKONOMIKA

A. Problematika rozpočtu

V souladu s rozpočtovou skladbou platnou pro rok 2008 byl proveden rozpis stanovených závazných ukazatelů rozpočtu a závazných limitů regulace zaměstnanosti na jednotlivé rozpočtové položky, a to do účetního období za měsíc leden 2008. Byla dodržována rozpočtová kázeň u jednotlivých položek rozpočtu věznice, rozpočet byl průběžně upravován podle naléhavosti předkládaných požadavků jednotlivými příkazci položek. V návaznosti na předkládané požadavky příkazci položek byla zpracována rozpočtová opatření v rámci položek jednotlivých podseskupení i v rámci položek mezi jednotlivými podseskupeními rozpočtu. Při nakládání

s přidělenými rozpočtovými prostředky bylo hlavním úkolem postupovat hospodárně, efektivně a účelně. Celkem bylo provedeno 66 rozpočtových opatření.

B. Odměňování

a) zaměstnanců

S ohledem na příznivý vývoj čerpání prostředků na platy zaměstnanců a příslušníků v roce 2008 bylo povoleno GŘ VS ČR udělení odměn zaměstnancům věznice dle zákona č. 262/2006 Sb. § 134 a příslušníkům VS ČR dle zákona č. 361/2003 Sb., § 123. V souvislosti s poskytnutím odměn byla provedena rozpočtová opatření v rámci podseskupení položek 501 - platy, a to celkem 4 x za rok. Na základě výsledků, které dosáhlo reprezentační družstvo VS ČR na mezinárodním mistrovství Sboru vězeňské a justiční stráže Slovenské republiky ve střelbě, rozhodl generální ředitel VS ČR o udělení kázeňských odměn – peněžitých darů příslušníkům, kteří se této soutěže zúčastnili. Peněžitý dar byl udělen podle ustanovení § 49 zákona č. 361/2003 Sb.

b) vězňů

Kázeňské odměny odsouzeným byly vypláceny za pracovní aktivitu, brigádnickou činnost, pravidelné provádění úklidových prací apod.

C. Škody a pohledávky

K 31.12.2008 byly pohledávky v celkové výši 56.386.555,45 Kč, z toho pohledávky za bývalými vězni ve výši 29.080.932,56 Kč a pohledávky za vězni (tzv. „živý stav“) ve výši 3.655.096,-Kč, z hospodářské činnosti ve výši 803.487,50 Kč, z FKSP ve výši 2.601.966,31 Kč a z hlavní činnosti věznice ve výši 52.981.101,64 Kč.

Vzniklé škody od začátku roku 2008 byly ve výši 4.213,- Kč. Z toho na materiálu u příslušníků a zaměstnanců v pracovně právním vztahu ve výši 1.374,- Kč, na penězích ve výši 987,- Kč a na materiálu u vězňů ve výši 1.852,- Kč.

D. Využití prostředků na reprodukci a správu majetku

V letošním roce bylo na položku 517100.11 přiděleno 1.280.000,- Kč na operativní údržbu. Z toho 480.000,- Kč bylo určeno pro operativní opravy a odstraňování havarijních poruch nemovitostí v roce 2008. Jedná se o prostředky ISPROFIN evidované pod číslem akce 236 214 5292. K 30.11. 2008 bylo čerpání na uvedenou akci ve výši 363.265,80 Kč. Dále byla schválena úprava běžných výdajů navýšením o částku 800.000,- Kč, která byla určena na opravu svislé hydroizolace kuchyně odsouzených. Tato oprava byla již vyjmuta z režimu ISPROFIN z důvodu účinnosti zákona č. 26/2008 Sb., o změně rozpočtových pravidel, kdy od 1. 3. 2008 výdaje na opravy a údržbu majetku nebyly již součástí programového financování. K 30.11. 2008 bylo čerpání na uvedenou opravu ve výši 799.221,70 Kč.

E. Výrobní činnost a zaměstnávání vězňů osob

V roce 2008 byli odsouzení ve věznici Horní Slavkov zaměstnáni u tzv. cizích podnikatelských subjektů, v provozovně střediska hospodářské činnosti, ve vnitřním provozu věznice a ve vzdělávacích kurzech.

Cizí podnikatelské subjekty: Odsouzené ve vlastní hale ve věznici zaměstnává firma FUNECO na broušení a otryskávání litinových odlitků. Zařazeno bylo průměrně 58,3 odsouzených. Problémy v zaměstnávání nastaly hlavně ve IV. čtvrtletí, kdy z důvodu krize v Německu a Rakousku docházelo k častým denním výpadkům dodávek pro opracování. Výhled zakázek do roku 2009 je zatím téměř nulový.

Pomaleji nabíhala zaměstnanost náročné zámečnické výroby firmy KTA zabývající se technickou akustikou (rekonstrukce a výroba velkoprostorových odhlučňovacích skříní). Postupně bylo zařazeno průměrně 36,6 odsouzených. Provoz je od 1. 9. 2008 organizován na 2 směny. Další navyšování pracovníků je závislé na situaci trhu. Uváděná výroba je pro vězně technicky poučná a zajímavá.

Od měsíce října je zaměstnáváno v průměru 14,2 odsouzených na 2 rekonstrukcích objektů věznice pro firmu Credostav na akci svislé izolace kuchyně s dokončením 2008 a pro firmu

Centrastav na rekonstrukci správní budovy na provozní dílny SHČ. Současný stav na stavbách je 13 odsouzených, roční průměr 4,74 odsouzených.

Od měsíce září je věznice připravena pomoci městu Horní Slavkov s pomocnými profesemi na údržbu. Nedostatek financí města odsouvá realizaci na rok 2009.

Provozovny hospodářské činnosti: Ve 3 objektech se zpracovávaly zakázky šesti firem zaměstnávajících v průměru 144,5 odsouzených. Jednalo se o zámečnické opracování částí a kompletaci držáků trubek, okapových háků, ap. pro firmu BDS určených do SRN. V roce 2008 zde průměrně zařazeno 75,1 odsouzených. Další práce představovaly propagační práce pro SRN. Pro zvýšení kapacity prací proběhla úprava části skladu na pracoviště propagace. V roce 2008 zde bylo průměrně zařazeno 69,4 odsouzených.

Na pracovištích vnitřního provozu bylo zařazeno průměrně 69 odsouzených především na údržbářské, obslužné a pomocné práce dle potřeb věznice v dílnách, v areálu, kuchyních, skladech, na komunikacích, sociálních zařízeních apod.

Kurzy základního vzdělávání a terapeutické programy absolvovalo v průměru 73,9 odsouzených. Brigádníků na pracovištích bylo průměrně 11,2.

Celkově bylo v roce 2008 v průměru zařazeno cca 398,2 odsouzených, tj. 54,13 % zařaditelných odsouzených.

Referát zaměstnávání vězněných osob spolupracuje s GŘ VS ČR a firmami kooperujícími. Vzhledem k nízké kvalitaci odsouzených vyhledával firmy s jednodušším výrobním sortimentem či službami. Vedením věznice je sledován stav zaměstnanosti a související podpora, platební morálka, pohledávky jednotlivých firem apod. Do konce roku byly rozhodující pohledávky uhrazeny, mimo platbu 146.200,- Kč firmy Nostra Aš, která měla avizovanou úhradu do 5.1. 2009. Dále uhrazeno 17.700,- Kč firmou TFS až 2. 1. 2009. Ve všech opožděních uplatňováno penále. Měsíčně jsou vyhodnocovány ekonomické výsledky provozoven střediska hospodářské činnosti, kde se negativně projevují současné problémy hospodářství ve světě v nižších tržbách a dosahovaném hospodářském výsledku. Dopady na zaměstnanost byly znatelné v SHČ i u cizích podnikatelských subjektů, kde je citelný výpadek zakázek, především ze SRN.

Na pracovištích cizích podnikatelských subjektů a provozovnách SHČ se konají porady a kontroly k problematice zaměstnávání odsouzených (možnosti, potřeby, podmínky, bezpečnost práce a požární ochrana, kvalifikace spolupráce mezi subjekty, bezpečnostní otázky, doprava, apod.).

Koncem září 2008 byla zahájena rekonstrukce objektu č. 22 na získání vhodnějších prostor pro minimálně 80 odsouzených s termínem ukončení únor 2009. Vyhledává se firma na využití těchto kapacit (osloveno již 11 firem).

V. LOGISTIKA

A. Problematika stavebně ubytovací

Věznice disponuje celkem 206 bytovými jednotkami, z nichž je 19 neobsazených a ubytovnou příslušníků s ubytovací kapacitou 25 lůžek a 9 lůžek tranzitního ubytování.

Údržba bytového fondu byla prováděna na základě žádostí nájemníků v souladu s vyhláškou č.258/1995 Sb. Opravy, které vymezuje uvedená vyhláška, si nájemníci zajišťují většinou sami, opravy vyplývající pro věznicí byly prováděny v závislosti na finančních prostředcích převážně dodavatelským způsobem (opravy a revize výtahů). Pracovníky oddělení logistiky byly zabezpečovány práce dle plánu běžné údržby a zejména práce související s odstraňováním poruch.

V průběhu roku byly předkládány podklady pro uplatňování soudních sporů týkajících se bytových prostor. Věznice spolupracuje s GŘ VS ČR v souvislosti s privatizací bytových domů, souvisejících pozemků a objektů dle zákona č. 92/1991 Sb.

B. Intendantní a zbrojní problematika

Zásoby materiálu v roce 2008 se podařilo udržet na stavu, který zajistil nerušený chod věznice. Materiál byl nakupován průběžně podle přidělených finančních prostředků. Nedostatky přetrvávají v zásobování intendantním materiálem pro vězně z ústředního skladu. Zde u některého materiálu dlouhodobě nelze doplnit zásoby podle stanovených norem, např. ručníky, kapesníky, obuv. V měsíci červenci proběhlo přestrojení všech odsouzených do nových šedých triček. Přestrojení proběhlo bez větších komplikací. Nedostatky ve velikostním sortimentu, které byly zjištěny až při vlastním výdeji, jsou postupně odstraňovány. Chybějící velikostní sortiment je

postupně doplňován (dle možností skladových zásob) z ústředního skladu. Nahrazené šedomodré košile po opravách jsou využity jako košile pracovní.

V uplynulém období se dařilo provádět opravy výstrojního materiálu pro vězně v krejčovské dílně a tím prodloužit jeho životnost.

V roce 2008 byl dodán materiál pro vězně z ústředního skladu v hodnotě 2.079.992,- Kč. Je to o 146.507,- Kč méně než v roce 2007 a o 342.560,- Kč méně než v roce 2006. Vyřazení materiálu činilo 1.663.02,- Kč (je to o 27.509,- Kč více než v r. 2007 a o 112.811,- Kč více v porovnání s rokem 2006). Z tohoto vyřazeného výstrojního materiálu v roce 2008 činily ztráty 469.994,- Kč.

Dále byl z ústředního skladu dodán intendantní materiál na vystrojení příslušníků za 143.415,- Kč a materiál bojové techniky za 225.915,- Kč.

C. Stravování

V rámci stravování zaměstnanců činily náklady na stravné za rok 2008 celkem 1.203.005,65 Kč s průměrným počtem strávníků 130,18. Náklady na přípravu stravy pro vězně celkem činily 15.880.600,35 Kč s průměrným počtem strávníků 826,37. Nákup potravin je prováděn od stálých dodavatelů s ohledem na monitoring cen, kde se vyhodnocuje nejen cenová relace potravin, ale i kvalita dodávaného zboží a dodržování platných hygienických norem.

D. Problematika spojovací

Byly provedeny opravy dle plánu práce na rok 2008, všechny požadované opravy komerční techniky byly dokončeny. Byly zabezpečeny všechny požadované revize všech zabezpečovacích systémů, včetně systémů záložních zdrojů elektrické energie. V roce 2008 činily náklady na revize 123.71,38 Kč, opravy 216.730,40 Kč, nákup materiál 256.495,70 Kč, nájmy TV zásuvky 27.232,- Kč a ISPROFIN telefonní poplatky 188.775,76 Kč.

Byla provedena oprava elektronického zabezpečení perimetrického systému v zóně „C“. Dále byl zpracován investiční záměr pro digitální příjem televizního signálu s realizací v roce 2009.

E. Energetika a vodohospodářství

Na úseku zabezpečení věznice energiemi všeho druhu byly veškeré energie dodávány na základě smluvních vztahů. K 31.12. 2008 činily náklady na teplo 10.915.765,40 Kč, náklady na dodávku elektrické energie 3.842.463,10 Kč, na dodávku plynu 359.007,57 Kč a na dodávku vody 4.811.206,60 Kč, za dodávku teplé vody 255.396,70 Kč. K 31.12.2008 bylo na provedení oprav energetických zařízení vyčerpáno 245.569,90 Kč, revize a služby za 200.369,60 Kč. Za odvoz odpadu bylo zapláceno 579.998,- Kč. Nakládání s odpady bylo provedeno v souladu s platnými předpisy. Smluvně jsou zajištěny dodávky všech druhů energií a služeb pro rok 2009 .

F. Doprava

Na úseku dopravního referátu bylo v roce 2008 služebními vozidly a stroji najeto celkem 331.840 km a odpracováno 696 Mha. Spotřebováno bylo 5.455 litrů benzínu a 59.182 litrů nafty. K zabezpečení provozu služebních motorových vozidel bylo čerpáno z rozpočtu věznice celkem 2.858.881,43 Kč.

VI. PERSONÁL

A. Personální evidence a statistika

K 31.12. 2008 bylo ve služebním poměru celkem 183 příslušníků a v pracovním poměru 117 zaměstnanců. Do služebního poměru bylo přijato 23 příslušníků a do pracovního poměru 15 zaměstnanců. Celkem odešlo 38 zaměstnanců.

B. Rozhodování ve věcech služebního a pracovního poměru

V oblasti rozhodování ředitele věznice ve věcech služebního poměru v hodnoceném období neproběhlo žádné odvolání proti rozhodnutí ředitele věznice ve věcech služebního poměru.

C. Sociální program, vzdělávání, hodnocení a další oblasti personální práce

Ve věznici dochází dlouhodobě k nárůstu počtu zaměstnanců, kteří si doplňují požadované vzdělání. V současné době studuje na středních školách 5 zaměstnanců, na vyšší odborné škole 1 zaměstnanec a na vysokých školách 20 zaměstnanců.

D. Kázeňské odměny a kázeňské tresty

Za hodnocené období bylo příslušníkům věznice uloženo 38 kázeňských trestů a 5 kázeňských odměn podle zákona č. 361/2003 Sb.

Samostatný referát personální se v dalším období zaměří především na doplňování početních stavů, formování žádoucího profilu zaměstnance VS ČR a provádění zákona č. 361/2003 Sb. a 262/2006 Sb. v praxi.

VII. DALŠÍ OBLASTI ČINNOSTI VĚZNICE

A. Výsledky práce a hlavní problémy oddělení správního

Hlavním úkolem správního oddělení věznice v roce 2008 bylo zajištění bezproblémového provozu modulu Vězeňského informačního systému „Evidence správy vězňů“ a s tím související jednotný a hospodárný postup při vedení všeobecné a vězeňské administrativy v souladu s platnými zákony a nařízeními, zajištění důsledného dodržování zákonnosti v podmínkách vězeňské evidence a statistiky. Na úseku evidence vězňů, dodržování zákonnosti a plnění ohlašovací povinnosti příslušným orgánům činným v trestním řízení nedošlo k porušení stanovených zásad. Veškerý pohyb vězňů je veden v počítačovém programu VIS, modulu evidence správy vězňů. V roce 2008 bylo na správní oddělení dodáno a následně zkontrolováno 1.822 osobních spisů odsouzených umístěných do zdejší věznice a vypraveno 1.250 osobních spisů včetně evidenčních karet a osobních dokladů přemístěných odsouzených. Bylo vypracováno 398 oznámení o nadcházejícím propuštění, potvrzení o propuštění včetně pohovorů při propuštění po vykonání trestu, totéž provedeno u 34 odsouzených podmíněně propuštěných soudem. Správní oddělení zpracovalo 488 nařízení dalších trestů odsouzeným, předložilo rozsudková data k 204 žádostem odsouzených o podmíněně propuštění a ke 160 žádostem o přeřazení do jiného typu věznice. Celý úsek vězeňské administrativy se ve své činnosti řídil nařízením generálního ředitele VS ČR č. 50/2008 o postupu zaměstnanců VS ČR při vedení evidence vězňů a při vedení administrativy související s výkonem vazby, výkonem trestu odnětí svobody nebo výkonem trestního opatření (o vedení vězeňské administrativy) a metodickým listem ředitele odboru správního č. 10/2008, kterým se stanoví podrobnosti činností uložených NGR č. 50/2008.

Na úseku všeobecné administrativy jsou dodržovány zásady stanovené v nařízení generální ředitelky VS ČR č. 4/2004 o vedení všeobecné administrativy, včetně kontroly dodržování lhůt stanovených pro vyřízení písemností. Jednací protokol ředitele věznice je veden přehledně v souladu s příslušnými předpisy. Archivační a skartační řízení proběhlo dle zákona č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě ve stanovených termínech bez závad, rovněž tak předání písemností do Národního archivu v Praze a Správního archivu VS ČR ve Skutči. Pro účely evidence je pravidelně využíván systém právních a vnitřních předpisů ASPI. V roce 2008 bylo na podatelnu věznice doručeno celkem 23.964 doporučených dopisů a 2.574 balíků. Celkem bylo vypraveno 13.703 dopisů, z toho 4.256 doporučených a 9.447 obyčejných dopisů.

Správní oddělení pravidelně kontroluje manipulaci s dokumenty a ve spolupráci s právní spisovnou věznice provádí inventarizaci všech právních a vnitřních norem, služebních předpisů, razítek a pečidel.

B. Informatika

Samostatný referát informatiky zajišťoval podporu uživatelů při zavádění dalších modulů VIS, opravy výpočetní techniky, instalace nové výpočetní techniky, instalace nových verzí používaných programů. Dále se staral o zásobování uživatelů spotřebním materiálem v oblasti výpočetní techniky, tj. o zásobování tonery, inkoustovými náplněmi a barvicími páskami.

Na serverech bylo zajišťováno denní zálohování.

C. Styk s veřejností

Informace i údaje ve smyslu z.č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů, které charakterizují věznici (profilace, organizační struktura, přehled nejdůležitějších předpisů, kterými se věznice řídí, programy zacházení s odsouzenými, zaměstnávání odsouzených, statistika, organizace návštěv apod.), jsou zveřejněny a průběžně aktualizovány na webových stránkách věznice.

Kontakt se sdělovacími prostředky byl navazován dle jejich zájmu, a to buď telefonicky nebo písemně, zejména prostřednictvím elektronické pošty. Ze strany tiskové mluvčí bylo včas reagováno na žádosti všech dotazovaných, včetně studentů vysokých škol, kteří požadovali podklady k vypracovávání diplomových prací zaměřených na problematiku vězeňství. V roce 2008 byly průběžně umisťovány na internetové stránky příspěvky týkající se realizovaných akcí ve věznici, které jsou přístupné veřejnosti.

Při poskytování informací bylo vždy postupováno v souladu se zákonem č.101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

D. Spolupráce s institucemi a organizacemi

Velice kladně lze hodnotit vzájemnou spolupráci správního oddělení věznice s Probační a mediační službou, cizineckou policií, úřady práce, magistráty, městskými a obecními úřady z celé republiky.

V hodnoceném období pokračovala spolupráce oddělení výkonu trestu se sociálními kurátory, orgány státní správy a pracovníky Probační a mediační služby. Na dožádání orgánů státní správy byla zpracovávána hodnocení týkající se chování odsouzených ve výkonu trestu odnětí svobody a za účelem uplatňování vybraných právních institutů. V oblasti duchovenské péče byla velmi dobrá spolupráce s Vězeňskou duchovenskou péčí, jejímž prostřednictvím probíhají setkání odsouzených s jednotlivými církvemi a duchovenskými spolky. Ke zneužití udělených přerušení trestu odsouzenými v průběhu roku nedošlo.

VIII. NÁMĚTY

A. Ve vztahu k vlastní věznici

Prioritou oddělení vězeňské a justiční stráže budou opět především otázky bezpečnosti : provést celkovou rekonstrukci operačního střediska v souběhu s nově rekonstruovanou ubytovnou „D“, provést úplnou výměnu zastaralého střežícího systému ESSO zabezpečujícího střežení zóny „A“, přebudování stávajícího hlavního vchodu do věznice tak, aby jeho dispoziční řešení vytvořilo optimální podmínky k provádění kontrol vstupujících osob a jejich zavazadel v souladu s NGŘ č. 11/2006, dovybavit oddělení zabezpečovacími a technickými prvky (detektory kovů, kamery a pohybová čidla do zóny „A“ a „D“, elektronické zámky v celém areálu věznice). Za využití přidělených technických prostředků včetně speciálních protidrogových psů účinně čelit vnášení nepovolených předmětů do věznice, zejména pokud se jedná o zbraně, spojovací prostředky, léky a drogy.

Hlavní problémy oddělení výkonu trestu spočívají v omezených prostorových možnostech realizace aktivit programu zacházení, v kvalitě profesní pedagogické zdatnosti zaměstnanců, zejména z řad vychovatelů a dozorců a v omezených možnostech realizace týmové práce v důsledku platných kompetencí speciálních pedagogů.

Námět : vytvářet časový prostor pro optimalizaci realizace programu zacházení s odsouzenými.

Návrh na opatření ke snížení rozdílu v počtu pracovních neschopností u příslušníků VS ČR a zaměstnanců v pracovněprávním vztahu: z pozice závodní preventivní péče při služební a profesní přípravě apelovat na vědomí zaměstnanců věznice s cílem změny jejich životního stylu, která by vedla ke zvyšování obranyschopnosti organismu a upevnění imunity. Dále je nutno dbát na vytváření zdravých podmínek pro výkon služby příslušníků VS a sociální pohody všech zaměstnanců věznice.

K odstranění přetrvávajících závad je nutné přijmout po přidělení finančních prostředků následující provedení :

- průběžné výměny ventilů rozvodů vody a podzemních hydrantů,
- opravy rozvodů tepla, teplé vody a vody v areálu věznice a v bytových jednotkách,
- opravy plynové kotelny,
- oprava regulace ve výměnících a el. maxima,
- opravy kabelových rozvodů v areálu věznice,
- opravy výtahů dle nových norem ČN,
- běžné opravy energetických zařízení,
- pravidelný servis náhradního zdroje zóna „C“ a „D“,
- opravy a seřízení zařízení vysokého napětí.

Nadále je nutné pokračovat ve vyhodnocení účinnosti přijatých opatření ze strany ředitele věznice k odstranění nedostatků. Vedoucí jednotlivých oddělení by měli zaměřit svoji kontrolní činnost na vzniklé nedostatky a operativně ji zapracovat do vlastních plánů kontrol na další období. Kontrolní činnost je statická a bez prvků pružnosti na vzniklé nedostatky.

B. Ve vztahu k nadřízeným složkám

Udržovat úroveň spolupráce mezi GŘ VS ČR a vedoucím oddělení prevence a stížností věznice VS ČR Horní Slavkov a pracovat na zlepšování jednotného programu pro práci oddělení prevence a stížností všech věznic a vazebních věznic VS ČR ve stávajícím programu VIS (specifická činnost). Program je zaměřen na zvýšení dostupnosti informací o osobách, které figurují v materiálech vzniklých v souvislosti s činností jednotlivých oddělení prevence a stížností VS ČR a bude mít vliv na zvýšení informovanosti o vězněných osobách.

V Horním Slavkově dne 9. ledna 2009
Čj.: VS 86/2009-08/Všeob/01

Vrchní rada
plk. Mgr. Milan **DOČEKAL**
ředitel věznice

**VÝROČNÍ ZPRÁVA O ČINNOSTI VĚZNICE
VS ČR HORNÍ SLAVKOV
ZA ROK 2008**

V Horním Slavkově dne 9. ledna 2009
Čj.: VS 86/2009-08/Všeob/01

Vrchní rada
plk. Mgr. Milan **DOČEKAL**
ředitel věznice